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שבת שלום


לרפואת כל חולי עמו ישראל הי"ו-ובתוכם- אביבה בת יוכבד,  שרה בת ברוריה, אוריאל בן פרידה פריחה, אילה בת שרה-שושנה, אבישי בן רחל לאה, יהודה בן אסתר,דניאלה בת מסודי ולרפואת מרת חיה בת אסתר ולתשובה שלימה לאלו הזקוקים לכך מעמו ישראל, וכן כל פצועי הפיגועים וכן אלו שנפטרו בכל הפיגועים, ולע"נ כל נפטרי ישראל ובתוכם לנפטרים היקרים – כב' הרב מרדכי אליהו זצ"ל , ר' יעקב-חי בן מסעודה ושמואל,מרת פנינה בת חווה,ר' ז'ק יצחק בן שמואל, ר' ג'וזף בן יעקב חי, מרת טיטין-אסתר בת שמואל, מרת סוזי בת מרים, ר' שמואל בן חנה, מרת אמיליה בת שמחה, , ר' ניסים בן מרים, מרת קולט רחמה בת אמיליה, ר' יוסף בן ניסים, ר' איתמר בן לודוויג, ר' מרדכי בן לאה עליזה, ר' גיגי בן חווה, ר' צבי הירש בן אברהם , ר' מנחם-מנדל ב"ר משה הכהן שלוסברג ומרת בילא בת פרל, מרת חוה-אוה בת יוסף ורנה רנטה, מרת ציפורה- מננה בת בן ציון, מרת לאה בת גילה , ר' יואב בן דוד חן,  ר' רפאל מרדכי בן אדם אברהם,מרת חיה בת צבי מאיר ,  ר' מאיר בן ג'ונג'ון וראובן, מרת חיה מזל יסמין אביגיל בת יהודית דניז ,ור' אוריאל בן אליהו-מני, ר' ערן בן רוני, ר' ויקטור-חיים בן מאיר ז"ל תנצב"ה
ולזיווג הגון לשרה זהבי זלאטי בת לאה יהודית ולזיווג הגון ללימור בת שמחה, לחן בת דניאלה, לנועה רבקה בת אילה ולחנה בת ציפורה, ולעוז בן חווה-אוה –וכן לכל יתר הצריכים להנשא- שיהיה בעיתה אחישנה 
ולזכות כל עם ישראל הי"ו
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ברית שלום/כב' הרב שלום ארוש
בפרשתינו קוראים אנו על השכר הגדול שפנחס קיבל בגין כך שנלחם בכל כוחו במסירות נפש עילאית נגד זימרי בן סלוא שניסה לקרר את עם ישראל במעשה תועבה נוראי עם כזבי בת צור. ובשכר זה ברכו הקב"ה "הנני נותן לו את בריתי שלום" ויתכן שאם נתבונן בברכה זו נמצא רמז גדול עפ"י דברי רבינו הקדוש וכך הוא פירוש הפסוק "לכן" מכיוון שמסרת  נפשך על קדושת וטהרת עם ישראל תזכה ל"אמור" שזה ענין התפילה, וכן תזכה לשמחה שזה מרומז במילה "הנני" כמו שמובא במד' כל מקום שהוא אומר הנה הרי ענין שמחה (שמעוני במדבר פ' יח'). מי שזכה לשני מעלות אלו אזי יכול להתקי'ים בו "את ברית" הי'ינו שמירת הברית כמו שמובא בדברי רבינו כי כשתזכה לשמחה אזי ה' יתברך בעצמו ישמור לך את הברית דהי'ינו שיהיה בעזרך לשמור את הברית קודש. כי עיקר פגם הברית הוא ע"י עצבות –כידוע (ל"מ ק' סט') ומי שזכה ויש לו את כח התפילה והשמחה ושמירת הברית זה נקרא שלמות האדם וזה מרומז במילה "שלום" וידוע שפנחס זה אליהו והוא מגיע לכל ברית לברך את הרך הנימול בכל הברכות הללו- תפילה שמחה ותיקון הברית כי היא שלמותו של האיש הישראלי וזה גורם שיהיה שלום בין עם ישראל לאביהם שבשמים ויהי רצון שנזכה לקדש שם שמים ולהרבות קדושה וטהרה ועל ידי זה נזכה לראות את הגאולה במהרה אכ"יר
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דברי פתיחה/הרב פינטו
יש בליבנו שמחה מרובה, אחרי שבת קודש עם התעלות הנפש גדולה ביותר, אשר רבבות רבות של אחינו היקרים אשר הקפידו באמירת כל ספר התהילים, ודאי דוד מלכנו מליץ יושר עלינו בשמים ונזכה למיתוק הדינים גדול ביותר ולישועה גדולה. 

" ה' ה' א-ל רחום וחנון ארך אפיים וכו' ". 

נשתדל בימים אלו, לחזק עצמנו מחיל אל חיל ובשבוע הבא עלינו לטובה, נתחזק בכל יום באמירת פיטום הקטורת, אשר סגולותיה רבים ביותר; לעצור המגפה, לפרנסה ולישועה מרובה. ומי שיכול להקפיד בכל יום לאומרה בהידור, הברכה תבא עליו בשפע והקב"ה יזכה אותנו ויקיים בנו "והריקותי לכם ברכה עד בלי די עד שיבלו שיפתותיכם מלאמר די". 

אך בכל אופן נשתדל השבוע הבא עלינו לטובה לאמר בכל יום ולזכות את הרבים לאמר פיטום הקטורת בכל יום ובדאי נראה ברכה ושפע גדול בכל עיניני הפרנסה ולא ידח ממנו נידח. 

ונשתדל לראות כל אחד את מעלת חברינו ולא חסרונו, משום שבדור זה, אחד מן עצות היצר הרע, הם לראות רק את הרע בחברנו ולא לראות את עצמנו. 

ואמרנו כמה פעמים בשיעורים הקדושים משל, אשר מוסר גדול יש בו: מעשה בעשרה עיוורים אשר רצו לעבור נהר גדול, אשר הזרם בו היה חזק ביותר, פחדו העיוורים פחד גדול ביותר שאחד מהם או כמה יסחפו במים, ישבו וטכסו עצה, בפחד ואימה, מה לעשות ואחרי מחשבות מרובות, החליטו שכל העשרה יחזיקו ידיים חזק מאוד אחד לחבירו וכך יעברו הנהר וישמרו איש את רעיהו. וכך עשו, נכנסו בפחד ואימה שלוביי ידיים איש לרעהו. והנה כשהגיעו לצד השני של הנהר, אמרו: כעת שעברנו החשוב שבינינו יספור את העוברים, לראות שכולם עברו בשלום את הנהר. וכך עשו, הבחיר שבחבורה החל לספור את חבריו והנה שוד ושבר, סופר את חבריו ומוצא שרק תשעה יש, ביקש ראש החבורה מחברו הקרוב; תספור אתה וחברו סופר ואף הוא סופר תשעה, אחד חסר!. השלישי ספר ואף הוא מוצא תשעה!.

מרחוק עמד איש פיקח וראה את כל אשר קורה וצחוק גדול היה בליבו, רץ לקראתם ואמר: אני אספור אותכם, עמד ונתן לראשון מכה בידו, הראשון צעק, אמר להם: הנה אחד, לשני נתן מכה בידו ואף הוא צעק, אמר: הנה שניים וכך המשיך עד אשר הגיע לעשר. והנה פלא לחבורת עוברי הנהר עשרה חברים, לא חסר שום אחד, אמרו לו העיוורים: איך אתה ספרת עשרה ואנו ספרנו כמה פעמים והגענו רק לתשעה. ענה ואמר להם: זה דבר עתיק יומין ובעיה גדולה בעולם, התרגלו העולם לספור את כולם, אך את עצמם שוכחים לספור וכך ממשיך העולם, כל אחד רואה את חבריו ואת נגעיהם, אך את עצמו שוכחים לספור ולראות. 

נשתדל בכל כוחנו, לראות את נגעי עצמנו ולתקן את דרכינו ורק אחרי כן לנסות לתקן ולחפש בנגעי חברינו.

וצריך האדם להזהר זהירות גדולה ביותר, לא ליפול בידי הזרם של החברה, החברה של היום דוחפת את האדם ומדרדרת אותו למצב שלא יראה את עצמו ואת נגעיו וניהיה כסוס שוטף במלחמה. 

והוא כמשל אשר משלנו לפני שנים, על איש בעל תאוות גדולות אשר היה גם חכם ובעל כח גדול וחזק. בכל יום היה שוחט כבש בבקר לאכילתו וכבש בצהריים לאכילתו ועוד אחד בערב, הכבשים פחדו וראו איך כל יום שוחטים שנים או שלושה כבשים. והיו, מן הפחד, בורחות ליער ואותו בעל תאוה היה צריך בכל יום ללכת לחפש את כבשיו ביער, החליט האדם לילך בדרך חדשה, לקח את הכבשים והסביר לכל כבש דבר אחר, לכבש אחד הסביר שהוא בכלל אריה ובכלל לא כבש, לכבש השני הסביר שהוא אדם ולעוד אחד הסביר שהוא נמר וכך כל כבש הסביר דבר אחר לגמרי. וכך הכבשים הפסיקו לפחד והיו הולכות בכל יום למרעה וחוזרות שמחים ובלי פחד שישחטו אותם. וכאשר היו רואות ששחטו כבשה היו אומרות, זה כבש אני אריה, השני היה אומר אני נמר וכו'. וכך אותו בעל תאוה, בלי דאגה ועמל, אכל ושחט ואכל. 

כך היצר הרע לא נותן לאדם לעצור ולחשוב לאן הוא מגיע ומה יהיה עימו. ואם מתחיל האדם לחשוב ולדאוג ממעשיו, היצר על ידי שליחיו הרבים, מסביר לו שבכלל דבר זה אינו נוגע אליו, הוא זה דבר אחר לגמרי. 

נדע בחיים האלו לעבוד על עצמנו, לעצור ולדעת מי אנחנו ולספור גם אותנו ולראות את מעשנו ולא לחיות בחיים שאולים ומזוייפים עד שיגיע הזמן והיצר יפיל את האדם בבור עמוק אשר מי ישורנו.

נחזק עצמנו במצוות ומעשים טובים ונישר את דרכינו ונזכה לישועה והצלחה. ובזכות המצוות אשר בקהל עם, כניסת שבת מוקדמת וכן אמירת התהילים וכן מצות השבוע הבא עלינו לטובה, אמירת פיטום הקטורת בכל יום ובעיקר בשבוע זה נזכה לאורה וישועה, הצלחה ופרנסה ואור חדש על ציון תאיר.

בשורות טובות והצלחה מרובה.     




חידודים לשבת

אחדות זה כוח
מי שיעלעל בדפי ההיסטוריה, יגלה דבר תמוה:

לפני כ 2200 שנה, היה מלך רשע שקראו לו
אחאב. המלך הזה החליט להשמיד את כל
נביאי ה', וממחשבה למעשה – הוא הרג את
כולם. ראה זאת אליהו הנביא, והחביא   100
נביאים בשתי מערות - ובכך הצילם. למרות
שאחאב היה רשע גדול, למרות שהוא הרג
נביאים קדושי עליון, חירף וגידף את בורא עולם
ועבד עבודה זרה, למרות זאת, כאשר אחאב
היה עושה מלחמה - הוא היה קוצר ניצחון!!!

והשאלה נשאלת: בזכות מה נתן בורא
עולם לאותו פושע לקטוף הצלחות, מדוע ה'

עשה לו ניסים גלויים שכאלו?

עונים חז"ל: בדורו של אחאב לא דיברו לשון
הרע!
לא היה מחלוקת. היה אחדות בעם.

אומנם אחדות שלילית, אבל סוף סוף
"אחדות" זה כח!

כשעם ישראל מאוחד, יש לו בשמים כוחות על
טבעיים - גם... אם לא מגיע לו!

"השב תשיבם לאחיך"

מעשה שהיה ובדרך הילוכו של ה"חזון איש"

ברחובות בני ברק נשמט ואבד ממנו העט
שהשתמש בו לכתיבת חידושי תורתו. יצא
ה"חזון איש" בלווית אחד ממקורביו לחפש את
העט. בדקו בכל הדרך בה עבר עד שחזר אל
ביתו, אך העט לא נמצא . כאשר שבו אל הבית עמד בפתח הבית בחור
אחד שהגיש ל"חזון איש" את אבידתו. את העט
– כך סיפר- מצא באחד הרחובות והגיעה
שמועה לאוזניו שה"חזון איש" מחפש את העט
שאבד לו, על כן מיהר והזדרז להגיע לביתו של
ה"חזון איש" על מנת לקיים מצוות "השבת
אבידה ". אינני מוכן לקבלו – אמר ה"חזון איש" – שכן
כבר התייאשתי ממנו ושוב אינו שלי !... עמד ה"חזון איש" בסירובו ולא הסכים לקבל
את העט עד שהבחור הבטיח לו בבירור כי לא
התכוון לזכות בעט וכי הוא מסלק את עצמו
מכל בעלות שיש לו על העט והוא הפקר גמור ! רק אז נתרצה ה"חזון איש" והסכים לקבל את העט.
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סיפור מהחי'ים
כוחה של מצווה
(מתוך הספר "מעי'ין השבוע")

הרב שפירא, ממיאמי שבארצות הברית, ביקר בארץ לפני כמה שנים. הוא סי'יר בירושלים ביום שישי בצהרים. היה חם, ממש לוהט, אבל רב מכובד לא ישתה בקיוסק, ברחוב. הלך עד שראה חנות מכולת פתוחה. נכנס, וביקש לקנות בקבוק שתיה קלה. המוכר היה יהודי ישיש שזקנו יורד על פי מידותי ובתשובה ענה לו בשאלה שלא ממין הענין: "מה השעה?"

הסתכל הרב שפירא בשעונו, וענה: "עשרה לשתים עשרה, מדוע?" אמר הישיש: "טוב, אם כך אמכור לך. מיום שישי בחצות אני סוגר את החנות. איני מוכר דבר".

מענין.

התחיל הרב שפירא לשוחח עימו. התברר שהוא היה קצב בעי'ירה קטנה ברוסיה. לאחר מכן עלה ארצה ופתח חנות מכולת. אדם פשוט          וירא שמים. 
"שם, ברוסיה, היו שני נערים מוכשרים. בנים למשפחות עניות". סיפר האיש. "אני שלחתי אותם ללמוד בישיבות, על חשבוני. לאחד מהם קראו אהרל'ה. זאת אני זוכר. את שמו של השני שכחתי. שלחתי אותם ללמוד בישיבת סלבודקה, ותמכתי בהם. מה איתם היום, איני יודע".

כשהרב שפירא שמע את שם העי'ירה משם הגיע אהר'לה לישיבת סלבודקה, סוויסלוץ', הוא ממש יצא מן הכלים: "אתה יודע את מי שלחת לישיבה?" קרא בהתרגשות, את הגאון רבי אהרון קוטלר! ראש ישיבת לי'יקווד, גדול הדור! הוא ורבי יעקב קמינצקי, ייסדו את התורה באמריקה! פיתחו את הישיבות, הפריחו את עולם התורה! הפרוטות שלך, האירו את הדור!"

החנווני שמח מאד לשמוע על כך, ומיהר לסגור את החנות. חצות היום הגיע...

אבל הרב שפירא לא היה יכול להרגע. איך שיהודי יכול לקנות את עולמו במעט רצון טוב! להעניק לדור את רבי אהרון קוטלר! כשהוא חזר לאמריקה, פגש בגאון רבי יעקב קמינצקי וסיפר לו את הסיפור. זרחו עיניו של הרב קמינצקי, ואמר: "וודאי! והיודע אתה מי הנער השני? זה הי'יתי אני"!...

מעשה שהיה הוא, ומעשה שבכל יום- בנו עצמנו! הכיצד? לא, לא גידלנו בפרוטותינו את מאורי הדור, את הגאון רבי אהרון קוטלר והגאון רבי יעקב קמינצקי, זכר צדיקים לברכה. אבל בפרוטותינו ובמעשינו גידלנו את... עצמנו! "ועשיתם את חוקותי ואת משפטי תשמרו ועשיתם אותם, וישבתם על הארץ לבטח"- אתם כתיב, בלא וי"ו. ודרשו חז"ל, שהמקי'ים את המצוות "כאילו עשאו לעצמו", יצר את אישיותו, גיבשה וליטשה, רוממה והעצימה. כל מעשה חסד, בונה את האדם: "יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני, העני עושה עם בעל הבית". העני מקבל פרוטה, והנותן משריש בקירבו את מידת ההטבה ונהיה לאיש חסד! כל מצווה בונה את האדם, ותלמוד תורה כנגד כולם!

פינחס קם ועשה מעשה- האם ידע, האם שיער, שבזכותו יקבל ברית כהונת עולם, לו ולזרעו אחריו?

ואנו- כל העושה מצווה אחת, מטיבין לו ומאריכין ימיו ונוחל את הארץ (העולם הבא)!" "וזוכה לו, ולדורותיו, ולדורות דורותיו, עד סוף כל הדורות!". ראו מה כוחה של מצווה אחת, אבן בנין באישיות האדם, מלבד שכרו בשני העולמות.
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כוחה של תפילה

להתפלל על כל דבר
(מתוך הספר "מעי'ין השבוע")

בפרשתנו קוראים אנו בפרשת הקרבנות- קרבנות התמיד המוקרבים בכל יום, ומוספי שבת ויום טוב לפרטיהם. זו ההזדמנות הנאותה, לשנן את חשיבות התפילה העומדת ברומו של עולם ונתקנה במקום הקורבנות ומוספיהם. וכמו שדרשו חז"ל: "ונשלמה פרים שפתינו"- מי משלם אותם פרים שהי'ינו מקריבים לפניך? שפתינו, בתפילה שאנו מתפללים לפניך.

נביא סיפור מאלף. לגאון הקדוש ה"אוהב ישראל" מאפטא זצ"ל היה כולל אברכים מופלגי תורה שהסתופפו בבית מדרשו והתעלו במחיצתו, וכל מחסורם עליו. רבי צבי היה אחד ממובחרי הלומדים.

באחד הימים הגיע בתפילת העמידה לבקשה על הפרנסה, שי'יסד האר"י הקדוש זיע"א לאמרה בברכת "שמע קולנו". רגיל היה לאומרה בכל יום, ולפתע חלפה במוחו המחשבה: בקשה זו נתקנה בטח לסוחרים ובעלי מלאכה, המי'יחלים לקונים ומבקשים הצלחה במסחרם. פרנסתי שלי קצובה מהרבי ומובטחת כסידרה, ומה לי לבקש על הפרנסה.

כעבור ימים ספורים, בערב ראש חודש, פתח הרבי את דלת חדרו. הלומדים עברו לפניו בסך, וכל אחד קיבל מידי קדשו את קיצבתו. לפתע אזלו השטרות שבידו, היה זה כאשר הגיע תורו של רבי צבי.

פנה הרב לחדרו ושב עם שטרות נוספים, אותם החל לחלק מהאברך שעמד אחרי רבי צבי...

רבי צבי עמד נדהם, כאילו סטר הצדיק על לחי'יו. הרבי סי'ים את חלוקת השטרות ופנה לשוב אל חדרו. אזר רבי צבי עוז וקרא: "יסלח לי הרבי, לא קיבלתי את חלקי"...

ניפנה אליו הרבי, הביט בו במבט נוקב, ואמר: היכנס נא לחדרי!"

הכל היו המומים. הכירו את רבי צבי כאברך ירא שמים, בעל מידות טובות, שקדן ומעמיק. כלום מצא בו הרבי עוולה והחליט להרחיקו מקהל הלומדים, להדיחו מקבוצת המקורבים?

הנבוך ביותר היה רבי צבי עצמו. מה ראה הרבי ברוח קדשו, ומדוע ביזהו לעיל כל?!

"שב נא", אמר לו הרבי בחביבות. הביט בו בחיבה.

רבי צבי נדרך, מה קורה כאן. קודם התעלמות פוגעת, ועכשיו חיבה וקירבה.

קראתיך כדי שתסביר לי דבר מה", אמר לו הרבי. "מעולם לא ארע, עד עתה שהשטרות שבידי לא הספיקו לחלוקה. היום היה זה לראשונה. ומעולם לא ארע ששכחתי אחד מהלומדים- ועוד מחשובי הלומדים ובני העליה! היום ארע כן לראשונה. אולי תוכל להאיר את עיני, להסביר מה קרה?!

מה קרה? הוא אינו יודע מה קרה!

"חשוב נא", דחק בו קולו של הרבי. "ארע דבר מה שסתם ממך את צינורות הפרנסה!"

ואז נזכר באותה מחשבה שחלפה במוחו בתפילת העמידה, המחשבה שהבקשה על הפרנסה לא נועדה עבורו, כי מובטח הוא בה...

יבינו מכל הנאמר גם אלו מבינינו שהפסיקו להתפלל על ענין מסוי'ים כי  נואשו. אין לומר נואש כי איננו יודעים,למעשה, מהי התפילה אשר תפתח שערי שמי'ים. אין לומר נואש...
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הלכות שמירת הלשון
אנו ממשיכים משבוע שעבר הלכות לשון הרע.

למי שטרם שמע על "לשון הרע" אקדים ואסביר שהמדובר במקבץ של הלכות העוסקות בנושא הדיבור. כיצד יש לדבר נכון ע"פ התורה.
יש חשיבות לכך שהדובר לא יספר דברים רעים, דברים שיש בהם השמצה, רכילות, הוצאת דיבה או סתם דיבורים פוגעים או שקרים על יהודי אחר.

לימוד ההלכות באופן יומיומי שומר עלינו מדיבורים אסורים- הן מבחינת העובדה שכך אנו יודעים האם הדיבור הוא אסור או לא והן מבחינת היותו כסגולה השומרת עלינו מדיבור אסור.

ממליצים על הלימוד לכל יהודי באשר הוא ובמיוחד לסובלים מבעיות מסוימות כמו בעיות בריאות, אלו שטרם נפקדו, צרות, וכו'

המשך-
מהספר נצור לשונך:
ז. "לא תשנא את אחיך בלבבך" (ויקרא יט' יז')
אדם הנוהג עם זולתו בפניו באורח ידידותי, אך מאחורי גבו- שלא בפניו – הוא מדבר בגנותו, עובר על לאו זה, האוסר שנאה נסתרת בלב (ספרא). עם זאת, השונא את השני בגלוי ואינו מסתיר זאת ממנו, אינו עובר אמנם על לאו זה, אך גם הוא חוטא באי קיום מצוות "ואהבת לרעך כמוך".

ח-ט. "לא תיקום ולא תיטור" (ויקרא יט יח')

יש ואדם כועס על מישהו משום שסרב לעשות לו טובה כלשהי וכדי לנקום בו הוא מדבר בגנותו. הרי מלבד על איסור לשון הרע, הוא עובר גם על שני האיסורים הנזכרים בפסוק זה. בכך שהוא זוכר לו את סירובו להיטיב עימו ונוטר לו עבור זה שינאה בליבו, הוא עובר על "לא תיטור". אם הוא עוד מדבר בגנותו כדי לנקום בו הוא עובר גם על "לא תיקום". התורה מחייבת במקרה מעין זה שישכח וימחה את הדבר מליבו.

כדי להבהיר עד היכן מגיעים שני איסורים אלו, המשיל חכם אחד את המעשה הבא:

"גבריאל תעה במדבר השומם והצחיח, מעולף כמעט עד אבדן חושים מצמא, נגלה לעיניו לפתע אדם המוביל עדר גמלים. בשארית כוחותיו זחל גבריאל לעברו והתחנן למעט מים. בעל הגמלים סרב לעזור לו והשאירו לאנחות בלב המדבר. בדרך נס ניצל גבריאל והצליח להגיע למקום ישוב. תוך פרק זמן אף צלחה דרכו והוא נעשה איש עשיר. יום אחד נכנס אליו מזכירו האישי והודיע לו כי בחוץ ממתין סוחר גמלים שבא לבקש ממנו הלוואה לצורך הרחבת עיסקו. כאשר נכנס אותו סוחר גמלים שבא לבקש ממנו הלוואה לצורך הרחבת עיסקו. כאשר נכנס אותו סוחר למשרדו הכיר גבריאל מיד את פני האיש. היה זה אותו אדם שהתאכזר אליו וסרב להושיט לו עזרה בעת מצוקתו.

גבריאל חייב לתת לו את ההלוואה שהוא מבקש בלא להזכיר לו את אשר ארע במדבר. זהו באמת נסיון קשה עבור גבריאל, אך משום שתי מצוות אלו הוא נדרש לעשות זאת.
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סיפור אודות שמירת הלשון
סיפורים מהחי'ים

הסיפור לקוח מהעלון "משמרת השלום"-אודות שמירת הלשון

מי שמעונין במנוי יפנה לטלפון: 02-5379160

שיעור לדוגמא

שולמית הוזמנה למסור "שיעור לדוגמא", שיעור שעתיד לקבוע האם תתקבל כמורה קבועה לבית הספר הזה. האם היא אכן מתאימה. לא היה זה בית ספר רגיל, כי אם מוסד חינוכי המטפל בילדים בעלי רקע קשה. ילדים טעוני  טיפוח, הסובלים ממכלול בעיות וקשי'ים התנהגותי'ים. העבודה עם ילדים אלו הצריכה גישה חינוכית  מיוחדת, כמו גם סבלנות רבה, ושולמית קיוותה להוכיח את היכולות הללו בשיעור לדוגמא שהיא התעתדה למסור.

היא טרחה ועמלה על שיעור מעני'ין ועל אביזרי המחשה מרתקים, ונכנסה אל הכיתה כשליבה הומה ונרגש. מנהלת בית הספר נכנסה בעקבותיה, מציגה בפני התלמידות את המורה החדשה ומבקשת מהן להתנהג יפה ולהקשיב כראוי לשיעור. אולם כבר בתחילת השיעור החלו ההפרעות להגיע, ולשבש את מהלך העני'ינים:

הראשונה היתה תלמידה בעלת עיני'ים מתריסות ושיער פרוע, שהרעישה והפריעה עם הכסא שעליו ישבה. היא נגררה איתו לימין ולשמאל, נחבטה בשולחנות שמקדימה ומאחור, ויצרה מוקד בלתי נסבל של רעשים שאי'ימו לגבור על קולה של המורה.

שולמית הבינה שהמבחן שלה מתחיל.בהבעת פנים שלווה היא ניגשה לתלמידה המופרעת, נטלה את הכיסא ואמרה בנעימות: "בואי חמודה. אני רואה שהכסא אינו נח לך. נחליף אותו בכסא טוב יותר, שאינו מרעיש, ואת תוכלי להקשיב יפה לשיעור".

הילדה התיישבה על הכסא החדש בשביעות רצון, והמנהלת צי'ינה לעצמה נקוד לזכותה של המורה שולמית. במקום לגעור ולהעניש, היא העניקה הרגשה טובה ותשומת לב חיובית, היא השכילה להבין לנפש הילדה. היא הצליחה!

שולמית המשיכה במהלך השיעור. היא הצליחה לרתק את התלמידות, לעורר אותן להשתתף ולענות, והתאמצה להתמודד גם עם תשובות ש"נזרקו" ללא הצבעה ועם הערות  שלא ממין הענין שהשתרבבו בין לבין. פתאום, מבלי ששולמית התכוננה לכך, הזדקפה בירכתי  הכיתה תלמידה מתולתלת, הרימה את ידה, ו... שלחה מטוס נייר חצוף לעבר שולחנה של המורה.
שולמית נבהלה לרגע, אולם במשנהו היא התעשתה, מזכירה לעצמה שהיא במבחן, ושעליה להוכיח את עצמה. היא הושיטה ידה אל האוירון המעופף ותפשה אותו, עטתה על פנה חיוך חביב ואמרה: "יודעות אתן, בנות, חז"ל מספרים ש"אנשי כנסת הגדולה" קיבלו את נוסח תפילת "ברוך שאמר" בפתק שנפל משמים. אני רואה שגם אלי הגיע פתק, אולי זה משמים..."

התלמידות צחקו. אפילו המתולתלת הופתעה מהתגובה של המורה החדשה, והמנהלת צי'ינה בפנקסה נקודה נוספת לזכותה של שולמית. נצחון נוסף!

בתום השיעור ניגשה המנהלת אל שולמית, הודתה והחמיאה, והזמינה אותה למשרדה כדי לסכם על המקצועות והשעות שהיא אמורה לקבל. שולמית ארזה את החפציה ונפרדה מהתלמידות בתוך שהיא מודה להן בחיוך ומשבחת את השתתפותן בשיעור. היא שיגרה חיוך נוסף, מיוחד, אל המפריעות הראשיות. אכן, דווקא ההשתוללות שלהן העניקה לה ההזדמנות להוכיח את עצמה. דווקא בגללן היא הצליחה!

החי'ים שלנו הם כמו "שיעור לדוגמא".

הקב"ה בכבודו ובעצמו בוחן ובודק אותנו. מנסה למדוד את כושר העמידה שלנו מול קשי'ם ונסיונות. דווקא השכנה המרגיזה, שלא הגיעה לחתונה של הבת ולא טרחה אפילו להתנצל, היא זו שמאפשרת לנו להוכיח את עצמנו. דווקא הגיסה, שיודעת רק לנצל ואינה מעלה בדעתה להציע עזרה, היא אתגר בשבילנו. גם הטכנאי המעצבן, שהבטיח לתקן את המכונה ואינו עומד בזמנים, הוא נקודת מבחן בשבילנו. כל אלו הם נסיונות.

שולמית אינה כועסת על הילדות שהפריעו לה. היא מבינה שהפרעות היוו בעבורה קרש קפיצה אל ההצלחה. קשיים מעין אלו, אף שהם מכאיבים, מביישים ומכעיסים, הריהם מעניקים לנו הזדמנות לעלית מדרגה, לשיפור האישיות שלנו. הם גם מזכים אותנו בשכר עצום ונשגב, המובטח לאלו שהם בבחינת "הנעלבים ואינם עולבים".

דוד המלך לא כעס על שמעי בן גרא שקיללו קללה נמרצת. "הניחו לו, ויקלל", הוא אמר לאנשיו, שרצו לפגוע בשמעי ולהורגו, "ה' אמר לו קלל". דוד ידע שהכל מאת ה', ושזהו מבחן בעבורו. הוא הצליח להתגבר ולהבליג, וזכה להיות "רגל רביעי במרכבה". המעשה של שמעי הוא היה הגורם והסיבה שהעניקה לדוד את השכר הנצחי.

לכל אחד נסיונות פרטי'ים שלו. התמודדויות מול כעסים ומעשים מקוממים. אם נחשוב על שיעור המבחן של שולמית, יקל עלינו להתמודד עם כל אלו. יהיו בנו תעצומות נפש כדי להגיב באיפוק. לדעת שהשכנה המעצבנת והגיסה המקוממת הם נסיונות בשבילנו, נסיונות שאם נעמוד בהם נזכה לשכר עצום ונשגב.
אכן, המעשים המרגיזים אמורים אפילו לשמח אותנו, כי הם עשוי'ים להיות כרטיס הכניסה שלנו לעולם הבא!




שבת שלום, לימור
לביאת משיח צדקנו במהרה וברחמים

