	קובץ שמועות ממרן הגראי"ל שטינמן שליט"א

	בעניני "בין הזמנים"

	נלקט ונערך בס"ד ית"ש ע"י
הרב שמואל ברוך גנוט
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בפתח השער
ואמר רבי חלבו אמר רב הונא: כל הנהנה מסעודת חתן ואינו משמחו - עובר בחמשה קולות, שנאמר:'קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אומרים הודו את ה' צבאות'. ואם משמחו מה שכרו? - אמר רבי יהושע בן לוי: זוכה לתורה שנתנה בחמשה קולות, שנאמר: 'ויהי ביום השלישי בהיות הבקר ויהי קולות וברקים וענן כבד על ההר וקל שופר וגו' ויהי קול השפר וגו' והאלהים יעננו בקול. איני, והא כתיב 'וכל העם רואים את הקולות, אותן קולות דקודם מתן תורה הוו. רבי אבהו אמר: כאילו הקריב תודה, שנאמר:'מבאים תודה בית ה'. רב נחמן בר יצחק אמר: כאילו בנה אחת מחורבות ירושלים, שנאמר: 'כי אשיב את שבות הארץ כבראשונה אמר ה'. (ברכות ו,ב). 
בשעה זו, של שמחתו הגדולה של ידידנו מוקיר רבנן, רחים ודחיל רבנן, הרב צבי הרבסט שליט"א ובני ביתו שיחיו.  ברגעי ששון, עם בואה של בתו הכלה תחי' בברית הנישואין כדת משה וישראל, עב"ג החתן המופלג הרב שלמה איצקוביץ הי"ו, בשעה טובה ומוצלחת, ראינו לנכון להקריב שי למורא מנחה מרקחה, המשלבת בתוכה את דברי חכמינו ז"ל על ש"המשמח חתן וכלה זוכה להם", הי ניהו זכות התורה, קרבן תודה ובניית אחת מחורבות ירושלם עיה"ק ת"ו.

זה רבות בשנים שידיד נפשינו, יו"ר סיעת 'דגל התורה' בעירנו עיה"ת אלעד, עושה את הכל, במסירות נפש של ממש ובהקרבה עצמית ומשפחתית מרובה, למען הגברת התורה ולימודה והרמת קרן עמליה בטהרה,יחד עם בנית נדבך אחר נדבך בבנינה התורתי-רוחני של עירנו,להקים חורבותיה עד כי שם "ירושלים" יקרא עליה, בטהרתה,בתורתה ובקדושתה. 
יגיעות רבות ועמל אין קץ משקיע ידידנו אהובינו, שלוחא דרחמנא ושלוחא דרבנן, ר' צבי שיחי', ב"זוכה לתורה" וב"בנית חורבות ירושלים" הכל תחת דעתם ופיקוחם של גדולי ישראל שליט"א ובראשם רבינו הגדול רשכבה"ג מרן ראש הישיבה הגראי"ל שטינמן שליט"א בעל "אילת השחר", אשר ר' צבי שיחי' יוצק מים על ידיו ולא זז כמלוא נימה מהכרעותיו ומכל מוצא פיו הטהור, כאשר הדברים ידועים ומפורסמים בשער בת רבים. 

ואנו, הקרובים בכל יום לעשיית הקודש של ר' צבי שיחי'. המתוועדים והיודעים, דבר יום ביומו, את גודל המסירות, העשייה הברוכה וההשקעה האדירה, כדי לישא בגאון בכתר ה"וכל מי שעוסקים בצרכי ציבור באמונה", רואים לזכות ולחובה להקריב "קרבן תודה", בדמות "זוכה לתורה" זה של מאסף שמועות, דברי הלכה והגיונות מוסר מרבינו הגדול מרן שליט"א, מורה דרכינו ונתיבותינו, ימים על ימי מלך תוסיף שנותיו כמו דור ודור. 

נודה מקרב ולב עמוק לידידנו הרה"ג רבי שמואל ברוך גנוט שליט"א, מח"ס 'שלהי דקייטא' ו'ויאמר שמואל' ושאר ספרים, המכהן כיו"ר הועדה ההלכתית המייעצת שע"י לשכתנו, על שטרח ויגע, קיבץ אסף וערך את הקובץ כיד ה' הטובה עליו, ואף הוסיף מדיליה פנינים והערות, הארות ונידוני תורה בעניני שלהי דקייטא.
 ובזאת נבוא בתפילה אל אל נורא עלילה שיזכו להקים ביתם לתפארה, מושתת על אדני התורה,שירת בת השמים לשוררה, ונעלה כולנו לדביר הקודש בית הבחירה, בזאת השנה בקרוב ובמהרה.

כעתירת המברכים באהבה רבה.
חברי צוות הלשכה לפניות הציבור

סיעת דגל התורה-אלעד. 
ברכה על ראיית הים בשנית
יש לדון בהרואה את הים בראשונה ושכח  לברך ברכת 'עושה מעשה בראשית', האם יכול לברך כשרואהו שוב.

והנה הביאור הלכה סי' רי"ח סעיף א' ד"ה במקום כתב לענין ברכה במקום שנעשה בו נס דאם ראה את המקום ולא בירך ולאחר כמה ימים, פחות משלושים יום לראייתו הראשונה, ראהו שוב, אינו מברך אף שלא בירך בראשונה, ומטעמא דהא דמברכין אחר שלושים יום הוא מפני דהשתא הוא חידוש אצלו, אך כאן כבר הרי ראה את המקום ואין זה חידוש אצלו, ואינו מתפעל מראייתו השניה. ואם כן לכאורה הוא הדין בנידון דידן,שאין צריך לברך שוב.

והגאון רבי בן ציון פלמן שליט"א סיפר שפעם אחת נסע עם קבוצת אנשים לחוף הים בנתניה וראו את הים היטב בדרכם ליד תל אביב, ולאחר כחצי שעה,כשהגיעו לחוף בנתניה, ראו שוב את הים, והסתפקו האם עליהם לברך או לא, דאפשר וחשיב ראיה חדשה בזה שהבתים שבכל האזור הסתירו את הים מעיניהם, ושאלו פי מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א שהשיב להם שבודאי הפסידו את הברכה. [ועיין בס' שלהי דקייטא מהדו"ב סי ק"ב בשם חכמי ירושלים דכל עוד מתפעל מהים כהתפעלותו הראשונית, יכול לברך].

ראיית הים מעיר אחרת

הורה מרן  הגראי"ל שטינמן שליט"א שראיית הים מעיר אחרת, כגון ראיית הים התיכון מגבעות העיר בני ברק ומישיבת פוניבז', נחשבת לראיה לענין הרואה את הים בתוך שלושים יום, דאין מברך שוב כשרואה את הים מקרוב. וכן הורה מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א
נגיעה בגופו הרחוץ באמצע אכילתו
הנה כתב השו"ע ריש או"ח שנגיעה גופו במקומות המכוסים אשר יש בהם מילמולי זיעה, מצריכה נטילת ידים. וכתב שם הכף החיים שכשנגע בגופו הרחוץ ממימי הים ואין בו מילמולי זיעה באמצע אכילתו, דאין צריך נטילה.

ואולם דעת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א דגם  כהאי גוונא צריך לשוב וליטול ידיו, כיון דלא פלוג רבנן וכל הנוגע במקומות המכוסים שהדרך להיות בהן מילמולי זיעה צריך נטילה, אף שעתה אין בהן זיעה. ודכן משמע בהנהגות מרן בעל חזו"א זללה"ה שהצריך נטילה ביום כיפור למי שנגע בתינוק במקום שדרכו להיות מגולה אצלו, מכיון שהדרך להיותו מכוסה. וכן מצינו גבי טבילת אשה דלדעת הרמ"א ביו"ד סי' ר' מתכסה האשה בבגדה או בחלוקה בעודה במים ומברכת על הטבילה, ולדעת הט"ז שם אינה צריכה לכסות את עצמה ולכתחילה צריכה לחבק ידיה על גופ', וכ' בששבה"ל שם דנראה דיש להיזהר שלא ליגע בגופה עם כפות הידים, וע"ע חוט שני שם סי' ר' ובס' נשמת אברהם סי' ע"ד ובשו"ת בצל החכמה ח"ב סי' כ"ט.
תפילה בקברי קדמונים
בענין תפילה על קברי התנאים והאמוראים הקדושים זי"ע אמר מרן  הגראי"ל שטינמן שליט"א לאברך א' שתפילה אצל קדמונים מסוימים אינה מועלת לנו, כיון שאנו רחוקים מדרגתם העליונה והקדושה עד מאד.  והדברים יתבארו על פי מה שכתב הפרי מגדים או"ח סי' תקפ"א דאנו מתפללים אצל קברי הצדיקים כדי שימליצו טוב בעדנו, ולפי"ז י"ל דצדיקים וקדמונים אלו לא ימליצו כ"כ בעדינו, כיון שאנו הקטנים רחוקים כרחוק מזרח ומערב מהשגותיהם והם לא הורגלו בקטנות בקשותינו ודרגתינו, אשר לא היתה כמותה בבני דורם.
וכידוע שכשחלה מרן הגרי"ז בריסק זי"ע שלח את מרן הגראמ"מ שך זי"ע, יחד עם מנין חבר תלמידי חכמים מופלגים וביניהם גם מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א, להתפלל על קבר הרשב"י זי"ע ועל קבר מרן הבית יוסף זי"ע, ואמר מרן הגרי"ז זצ"ל שאביו הגר"ח הלוי זצ"ל המליץ בעדו לעלות על קבר רשב"י וקבר מרן הבית יוסף ז"ל, כיון שהוא רבן של ישראל וכל ישראל הולכים לאורו הגדול בחיבוריו 'בית יוסף' ו'שולחן ערוך', ועל כן התפילה בקברים אלו מתקבלת טובא.
[ואגב אזכיר בזה דהנה בתקופת השואה הנוראה שלחו ראשי 'יודנראט' שבגטו-קובנה את ידידי מר י. ביליס שיחי' להציל יהודים יהודים ולהבריחם מתוך הגטו. הנער י. ביליס סחב על כתפיו, בתוך שק ירקות,ילד יהודי קטן והובילו אל מחוץ לגטו, לידיו של כומר קתולי, שהעבירם לידים נאמנו. 22 ילדים רכים ניצלו כך בזכותם של מר ביליס שיחי' ואותו כומר נוצרי, שחירף את נפשו למען הצלת הילדים מתחת ציפורני הקלגס הנאצי יש"ו. לפני מספר שנים נסע מר ביליס הי"ו לליטא ורצונו הכביר היה לומר קדיש לעילוי הכומר הנ"ל, במהלך טכס רשמי לזכרו של הכומר ובהשתתפות יהודים רבים ולהבדיל גם בני לא ברית. לפיכך שאלני האם אפשר לומר קדיש יתום לע"נ הכומר הלזה, ששם נפשו בכפו למען כ"ב מילדי ישראל היקרים. ושאלתי את פי מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א, שהשבני דבר ש"קדיש לגוי יעזרו לו כמו כוסות רוח למת... ואפשר לומר קדיש על גוי, אך הקדיש לא יעזור לו". מו"ר מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א כתב לי בזאת בזה"ל: "לכאורה לא שמענו קדיש בגוי". וכעי"ז כתב לי הגר"י זילברשטיין שליט"א. והגר"מ גרוס שליט"א אמר לי בזה שמעשה דומה בא לידו, כשגוי עשיר הוריש בצוואתו הון רב ליהודי, שבתנאי שהיהודי יאמר קדיש לעילוי נשמתו. ואמר ע"כ אחד מגדולי הפוסקים מרן שליט"א שאפשר לומר קדיש, אם כי יתכן מאד שהקדיש לא יסייע לנשמת הנכרי. אך גם אם לא יועיל - לא יזיק...וראה בספרי ויאמר שמואל בארוכה בענין זה].
תפילה בקברי צדיקים

אמר מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א ששמע ממרן החזו"א זצ"ל שענין ההליכה להתפלל בקברים הוא מפני דיש שם השראת השכינה, אך בהליכה לסתם קברים, ואפילו בעליה לקברי ההורים, אין ענין להתפלל. [א"ה: המקור להשראת השכינה על קברי הצדיקים הוא בפירוש הגר"א ז"ל לתיקוני הזוהר וכן כתב הגאון החיד"א בשם מדרש, וע"ע בארוכה בספרי שלהי דקייטא סי' סד]. 

תפילה בקבר הב"י והאריז"ל

סיפר מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א: שמעתי שבעל החזון איש זצ"ל כשהיה בבית הקברות בצפת, התעכב סמוך לקברו של מרן הבית יוסף יותר מאשר התעכב בסמוך לקבר האריז"ל. והוסיף מרן שליט"א וביאר (כמובא בס' אעלה בתמר, שיעורי חומש):" יתכן שעשה כך כיון שהוא התייגע מאד בדברי הבית יוסף, ואילו בדברי האריז"ל הוא התייגע פחות, ומשום הכי הרגיש שיש לו יותר שייכות לבקש בקבר הבית יוסף ז"ל מאשר בקבר האר"י הקדוש". 
זמן קריאת שמע

בימי 'בין הזמנים' ישנם המקילים לעצמם יותר וקמים מעט מאוחר ומספיקים לקרות קריאת שמע לפי זמן הגר"א ז"ל. ואכן העיד מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א שמרן החזו"א הכריע דהעיקר הוא כשיטת הגר"א והגר"ז ז"ל. [וכן העיד מו"ר מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, ס' אעלה בתמר. וכן הוא בס' אורחות רבינו שדן מרן הגרי"י קניבסקי זצ"ל קמיה מרן החזו"א זצ"ל אמאי לא אמרינן דספק דאורייתא לחומרא לענין זמן קריאת שמע, האם הלכה כהמגן אברהם או כהגר"א והגר"ז, ואולם הבין הוא מהחזו"א שדעתו נוטה דההלכה כדעת הגר"א והגר"ז, וממילא אין כאן מקום לדין ספק דאורייתא]. 

ברכת כהנים באמצע שמונה עשרה
העיד מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א בשם מרן החזו"א זצ"ל שהמתפלל שמונה עשרה עם השליח ציבור, דיכול הוא להפסיק ולשמוע ברכת כהנים.

תפילה במטוס וברכב במיושב

הנה לעיתים ניתן להתפלל שמונה עשרה במתינות במיושב ולא במעומד, כגון הטסים במטוס וכדו' (או הנוסעים ברכב ואינם יכולים לעצור בדרכם ולהתפלל במתינות מטעמי סכנת דרכים וכו' ואם ימתינו, יעבור עליהם זמן תפילה),הורה מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א בשם מרן החזו"א זצ"ל שעדיף להתפלל שמונה עשרה במתינות במיושב, מאשר שמונה עשרה במהירות במעומד. 
רחצה בחופי ארץ ישראל

אמר מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א בשם מרן החזו"א זצ"ל שאפילו לדעת הראשונים שגבול מערב ארץ ישראל הוא עד הים והים אינו בכלל, מ"מ המקום שרגילים להיכנס אליו לים לרחוץ, מסתבר שזהו חלק בלתי נפרד מארץ ישראל. [וכן שמעתי מהגר"ח קניבסקי שליט"א, וע"ע שלהי דקייטא עמוד שי"ג].
ציצית לאחר שהיה בים

בדין פושט הציצית בזמן שהותו בים על מנת לשוב וללובשה לאחר הרחצה, סיפר  מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א שמרן החזו"א זצ"ל פשט את טליתו לאחר תפילת מוסף ביום הכיפורים ולאחר שעתיים וחצי התעטף שוב ולא בירך עליה,מספק שמא לא חשוב עדיין לזמן מרובה שיש לברך עליו כשפושט טליתו על מנת להשיבה. [וע"ע בזה בשו"ת תשובות והנהגות ח"א סי' ל"ב עדות דומה מהגר"מ שטרנבוך, ושם הביא שהיה כשעה, וראה אורחות רבינו חלק א' עמוד י"ח. ועי' הערות הגר"ח קניבסקי שליט"א בס' אעלה בתמר עמוד י"א].
'כלי שמלאכתו לאיסור' בנריות לשבת קודש
הנה הנוסעים לשבתות בימי 'בין הזמנים' למקומות שאינם ביתם, לוקחים עימם נריות לצורך הדלקת נרות ש"ק, שהם נר שבתוך פח, ואחר השימוש בהם משליכים אותם לאשפה. והנה הרוצה לבטל כלי שמלאכתו לאיסור עליו לעשות בו מלאכה בגופו, וכמו שכתב הרמ"א בס' ש"י סעיף ז' גבי כוס של מעות, דבעינן לבטל את המעשה הראשון שלא יוכל ליתן בו מעות ויפתחנו מלמעלה, ופירש הגר"א בביאורו דהוא לפי דאתי מעשה ומבטל מחשבת הייחוד, והמעשה שעשה בו מעיקרא שהניח בה מעות, אך במחשבה בעלמא לא סגי לבטל מעשה, והובאו דבריו במשנה ברורה שם ס"ק כ"ו. ולפי"ז הקונה למשל ארנק חדש ונתן לבנו הקטן את הארנק הישן בכדי לשחק בו, אכתי יש עליו תורת כלי שמלאכתו לאיסור וייאסר על הגדול לטלטלו כי אם לצורך גופו ומקומו. ובכלי הנ"ל, היינו נריות שעומדים להדלקה חד פעמית ולאחר מכן זורקים אותה לאשפה, הורה מרן  הגראי"ל שטינמן שליט"א דבזה מהני שייחדו לשימוש המותר והוי כלי שמל"ה, כיון דכבר מתחילה עמד להדלקה פעם אחת בלבד, ולאחר מכן בטל מיניה שם כלי שמלאכתו לאיסור, ולכן סגי ביה יחוד להיתר.
כלי מחמה לצל

כלי שמלאכתו להיתר מותר לטלטלו מחמה לצל אף שאינו צריך לו לאותו שבת, כדאיתא בשבת דף מ"ב-ב' אמר ר"ח, אע"פ שאמרו אין נותנין כלי תחת תרנגולת לקבל ביצתה, אבל כופה עליה כלי שלא תשבר, הרי דאף דהביצה היא מוקצה ואינו ראויה לאכלה בשבת אפ"ה אין זה נחשב מכין משבת לחול, כיון דנותנו בשביל שמירת ממונו שלא יפסד, וכה"ג לית ביה משום מכין. ולפ"ז בשבת שנשאר איזה מאכל אחר סעודה שלישית, ואם ישתהה בחוץ עד מוצ"ש יפסד, מותר ליתנו למקרר מה"ט, [אבל אם נשאר משקה שאינו נפסד, ואינו רוצה עוד לשתותו בשבת, ומכניסו למקרר כדי שיהא קר למוצ"ש יש בזה איסור הכנה]. ויש לעיין במש"כ המג"א והביאו המשנ"ב בסי' שי"ט ס"ק ס"ב, דכשיש שומן ע"ג החלב ומוציאו בשבת עם קצת חלב שתחתיו ליכא בהכי משום בורר, ומ"מ אם אין דעתו לאכול בשבת אסור, ואם חושש שיפסד ויתקלקל מותר להוציא השומן באופן זה ע"י גוי, דהכנה לחול הוה מד"ס ושריא במקום פסידא ע"י גוי ע"ש, ולכאורה אף ע"י ישראל לישתרי, דכיון דעביד הכי משום שמירת ממונו א"כ ליכא ביה משום מכין לחול.

והנה בשו"ע סי' ש"מ ס"ה כתב, דמותר בשבת לרשום בצפורן על הספר כמו שרושמין לסימן שאין זה דבר המתקיים, ועי' בביה"ל שם, שדעת רוב האחרונים דמותר לרשום בצפורן במקום שיש ט"ס כדי לתקנו במוצ"ש, [מלבד דעת הפמ"ג דחשש בזה לחיוב חטאת], ולכאורה למה לא יאסר משום איסור הכנה, שהרי מכין בשביל אחר השבת למצוא המקום שיש שם טעות כדי לתקנו, וביאר מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א, דאיסור הכנה שייך רק במקום שאותה הפעולה שעושה כעת יכול לעשותו לאחר השבת, כמו הדחת כלים וכיו"ב שאותו ההדחה שעושה בשבת יכול לעשותו לאחר השבת, אבל הכא שאם כעת לא יסמן מקום הטעות הרי במוצ"ש יצטרך לחפש מחדש ונמצא דלאחר השבת לא יעשה את אותו פעולה שעושה כעת, דכעת שמצא הטעות עושה רק סימן כדי לזוכרו ולאחר השבת יצטרך לחפש מחדש אם בשבת לא יעשה סימן, ובכה"ג ליכא איסור הכנה, ומה"ט הרי מותר לטלטל כשמל"ה מחמה לצל לצורך חול וליכא ביה איסור הכנה, וכן אם הוציא (בסעודה השלישית) מהמקרר אוכל מותר לו להחזיר בשבת אם חושש שהאוכל יתקלקל (עי' מ"ב סי' רנ"ד ס"ק מ"ג) וליכא בזה איסור הכנה, משום שרק פעולה שיכול לעשותה לאחר השבת אסור לעשותה בשבת, אבל פעולה שאם לא יעשנה עכשיו בשבת יהא לו הפסד ממון או זמן וכיוצ"ב במוצ"ש ל"ש ביה איסור הכנה, דפעולתו חשיב מניעת טירחה ולא תיקון וזה לא חשיב מכין.

כלי שמלאכתו לאיסור ולהיתר, מגשי עוגות, צנצנות דבש מגוי

המג"א בסי' ש"ח סק"ט כתב, דכלי שמלאכתו לאיסור ולהיתר מותר לטלטלו ולא חשיב כלי שמלאכתו לאיסור, [והוא מדברי השלטי הגבורים בשבת דף קכ"ד-ב' בסוגיא דמכבדות], וכ"פ המ"ב בסק"כ.

ובפמ"ג (שם בא"א סק"ט ובסי' רע"ט בא"א ס"ק י"ד) כתב, דהיכא דרוב מלאכתו לאיסור אזלינן בתר רוב מלאכתו ומיקרי כלי שמלאכתו לאיסור, והוכיח כן מדברי הרשב"א לענין קדירה ומדוכה, דאע"פ שמשתמשים בהו גם להיתר דמניחים השום והתבשיל בתוכה, מ"מ כיון שרוב תשמישה לאיסור מיקרי כשל"א ואסור לטלטלה, מלבד מזמן שההיתר המיוחד לה בתוכה מטעם דהאוסרה היא המתירה, ובמ"ב סי' ש"ח סק"י ובסק"כ הביא דבריו. ובביה"ל שם ד"ה קרדום כו' פקפק ע"ז, וכתב דאין הדבר תלוי בתשמיש בפועל מה רגילים להשתמש בו יותר, דהא יש תשמישים המצויים יותר ויש שאין מצויים כל כך, אלא הדבר תלוי אם עיקר הכלי נעשה לתשמיש של איסור אלא שממילא משתמשים בו לפעמים אף להיתר כגון קדרה וכדו', דכה"ג חשיבא מלאכתו לאיסור, ולענין זה יש ראיה מדברי הרשב"א דכיון שעיקרה לתבשיל מיקרי מלאכתו לאיסור, אבל היכא דדרך הכלי להשתמש בה לשניהם ועיקרה עשויה לשניהם, אלא שבמציאות תשמיש האיסור מצוי יותר ומשתמשים בו טפי, זה מיקרי עשויה לאיסור ולהיתר ושרי, וסיים בצ"ע.

ובחזו"א סי' מ"ז ס"ק י"א כתב, קדירה בשבת כל זמן שהתבשיל בתוכה שרי לטלטלה אפילו מחמה לצל לצורך הקדירה שאינו לצורך התבשיל, ולאחר שנתרוקנה הוי ככלי שמלאכתו לאיסור, וכן הדין במיחם סאמאווא"ר שלנו כל זמן שיש שם מים שרי, וריקן מחמה לצל אסור, עכ"ל. והנה סתם קדירות שלנו העשויות לבישול, רגילים העולם להשאיר המאכל בקדרה עד שעת האכילה ואינם מוציאים אותו מתוכה תיכף אחר שנתבשל, ויש משאירים כמה שעות ואפילו יום או יומיים, ומה"ט יש שרצו להתיר בזמנינו סתם קדירות, לפי שעשוי אף להיתר וחשיב כלי שמלאכתו לאיסור ולהיתר.

 ומרן הגראי"ל שטינמן שליט"א אמר בזה דמ"מ הוי כשל"א ואסור לטלטלה ריקן, משום דעיקרה ודאי לבישול עשויה ולא לאיחסון המאכל, ומה שמשאירים המאכל בתוכה הוא מפני שמתעצלים להניחו בכלים המיוחדין לאיחסון וללכלך הכלים, (והראיה שתבשיל שנתבשל במק"א אין מאחסנים אותו שם), ולא נעשה משום זה עצם הקדרה כעשויה אף לשמור המאכל בתוכה. והכי דייקא נמי לישנא דהפמ"ג (בסי' ש"ח) והמ"ב (שם), שדנו בקדירה שמלאכתה לבישול ורק לפעמים משתמשין בה למים ולפירות, משמע דהא דהתבשיל נשאר בתוכה ודאי דלא נעשה משום זה מלאכתה להיתר, וע"ז לא דנו כלל.

ויש להסתפק בתבנית שאופים בה עוגות, דרגילים הכל להשאיר העוגה בתוכה ולהשתמש בה כשהיא בתוכה שחותכים מן העוגה מעט מעט כשרוצים לאכול, דבזה אפשר שהתבנית נחשבת עשויה לאפיה ולאיחסון העוגה, כיון שמה שמשאיר את העוגה בתבנית הוא משום שזהו הכלי הראוי לשימוש העוגה (כיון שהוא שטוח), ולא הוי ככלי בישול אלא משמש ממש את העוגה בהיתר, ולא חשיב כשל"א,ואפילו כשנתרוקנה יהא מותר לטלטלה.
 מיהו מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א אמר דיש מקום להחמיר בזה, דיש לחלק דדוקא היכא שעושה בכלי פעולות חיוביות של היתר כגון שמכניס לתוכו פירות וירקות לאיכסון, הוא דהוי מלאכתו להיתר היכא דהכלי מיועד גם לשימוש זה, אבל בתבנית שאינו רגיל להכניס בתוכה עוגות ממקום אחר כדי לשומרם, אלא שמשאיר את העוגה שנאפתה והוי רק פעולה בשוא"ת, זה לא נחשב שימוש בכלי, ואסור משום כשל"א. והביא כדמות ראיה לזה, ממש"כ הפוסקים [המהרי"ל דיסקין זצ"ל, והובא בשו"ת מהרי"ל קונטרס אחרון אות קל"ו] לענין כלי עכו"ם דבעי טבילה, שאם קנה מעכו"ם כלי ובתוכו אוכל, כגון צנצנת עם דבש, אינו צריך להוציא האוכל ולטבול את הכלי, כי מה ששוהה הדבש בתוכו בשוא"ת לא חשיב שימוש, ורק אם יוציא האוכל מתוכו אסור להחזירו קודם טבילה, כי פעולת החזרה שהיא פעולה חיובית נחשבת שימוש ואסור, וא"כ ה"נ שהיית המאכל בשוא"ת לא חשיבא שימוש בכלי והוי כשל"א, עכ"ד.

קריאת הפטרה מנביא הנדפס

הנה אף שבמקומות בני התורה התפשטה ההנהגה לקרוא ההפטרה בנביא על קלף כשר, מ"מ איתרע לרבים הנופשים אשר אינם מתפללים במקומותיהם לקרוא ההפטרה בלא ספר נביא על קלף כשר, והעיד מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א בשם מרן החזו"א זצ"ל שאין ענין להפטיר בנביא הנדפס בתוך נ"ך  שלם יותר מהפטרה הנדפסת בחומש. [וראה  משנה ברורה סי' ס' סק"א וחזו"א או"ח סי' ס' ס"ק י"א]. 

בענין הזזת דבר מוקצה ע"י דבר היתר
יל"ע בהנופשים בשבת קודש בבית לא להם ויש במקום האירוח דבר מוקצה המפריע להם, האם מותר לזרוק דבר היתר כדי להזיז מוקצה, דאפשר דדמי למש"כ השו"ע והרמ"א בסי' ש"ח דמותר לטלטל דבר מוקצה ע"י ניפוח, דלא הוי טלטול אלא כלאחר יד ולא מיקרי טלטול, וא"כ ה"ה הכא אפשר דשרי לכ"ע, אולם יש לחלק, דדוקא בניפוח שרי משום דלא הוה מעשה בידים, אבל בזורק דבר היתר על המוקצה כיון דהוי מעשה בידים אפשר דאסור. ולכאורה יש לפשוט ספק זה, מלשון תוס' בשבת דף ל"ט-א' דהתם תנן אין טומנין ביצה בחול, ואמר רבה טעמא משום גזירה שמא יטמין ברמץ, רב יוסף אמר מפני שמזיז עפר ממקומו מאי בינייהו איכא בינייהו עפר תיחוח, ותוס' (שם ד"ה מפני) פירשו בשם ר"ת, שמזיז עפר שהוא מוקצה ממקומו כשתוחב הביצה בתוך העפר, וסבר רב יוסף דטלטול מן הצד שמיה טילטול, ואיכא בינייהו עפר תיחוח היינו שהוא תיחוח כל כך "כשמניח" הביצה מידו ליפול נטמנת מעצמה בתוך העפר, ואינו מזיז עפר ממקומו בידים, ע"כ, ומלשון התוס' "כשמניח" הביצה מידו ליפול וכו' מדוייק, שרק להניח הביצה מידו ליפול בלא כח מותר, אבל לזרוק דבר היתר כדי להזיז המוקצה אסור. אולם צ"ע דבב"ק שלהי פ"ב דף כ"ו-ב' אמר רבה, היתה אבן מונחת לו בחיקו ולא הכיר בה ועמד ונפלה וכו' לענין שבת מלאכת מחשבת אסרה תורה ופטור, וחזינן דבלא דין דמלאכת מחשבת היה חייב אף שלא הכיר בה ונפלה מעצמה, ולא מחלקינן בין זרק בידים להיכא דנפלה ממילא, וא"כ כיון דלענין מוקצה חזינן דכשמניח הביצה מידו ליפול לא חשיב שמזיז מוקצה א"כ ה"ה כשזורק בידים דבר היתר על מוקצה נמי יהיה מותר ולא חשיב למזיז מוקצה, וצ"ע מדברי התוס'.

ומרן הגראי"ל שטינמן שליט"א ביאר כונת התוס' בע"א, דזה ודאי דליכא חילוק בין פותח ידו בנחת ונופלת הביצה, לבין זורק הביצה לתוך העפר, דבתרויהו חשיב שמזיז מוקצה כיון דהוי כוחו, וכדחזינן גבי נזיקין בספ"ב דב"ק דאם היתה אבן מונחת לו בחיקו וכו' לענין נזיקין חייב, [ואף דלהזיז מוקצה בניפוח לא חשיב מזיז מוקצה, היינו משום שבצורה כזו לא אסרו טלטול מוקצה, אלא אסרו רק להזיז בידיו, וא"כ להפיל ע"ז דבר היתר נמי חשיב שמזיז מוקצה כיון דהוי כוחו], וכוונת התוס' הוא, דבגווני שמניח הביצה ממש על העפר בנחת בלא שום הפלה ונטמנת הביצה בעפר מחמת כובד הביצה מצד עצמה, אזי לא חשיב מזיז מוקצה, דלא הוה מעשיו ולא חשיב כוחו עי"ז, אבל בגוונא שמפילו והביצה מצד עצמה אין בו כח להזיז את העפר (אם רק יניחהו ולא יפילו על העפר), ורק מחמת כובד הנפילה שנופל זז העפר, אז חשיב מעשה דידיה וכוחו, וחשיב מזיז מוקצה אף אם לא יזרוק אלא יפתח את ידו וממילא יפול.

אלא דצ"ע, דלענין נזיקין חייב בבידקא דמיא שמזיק בכח ראשון, וחשיב מעשה דידיה, כדאיתא בסנהדרין דף ע"ז-ב', והתם הא לא הוה מחמת פעולתו, אלא מחמת כובד המים, דקודם לכן היה מחיצה המפסקת את המים מליפול, והוא פותח את המחיצה וממילא המים נופלים, והוי כמו שמניח ביצה על העפר ונטמנת מאליה דג"כ מסיר את הדבר המפסיק בינו לעפר דהיינו היד, ואם בנזיקין חייב ונחשב למעשה דידיה, א"כ ה"ה שבמוקצה יחשב למעשה דידי' ויחשב מזיז מוקצה. 
ומרן הגראי"ל שטינמן שליט"א תירץ דשאני גדרי נזיקין מאיסור מוקצה, ומהא דבנזיקין חייב בבידקא דמיא בכוח ראשון, אינו ראיה דחשיב זה ג"כ כמזיז ומטלטל מוקצה האסור בשבת, דהרי טילטול מוקצה מן הצד לצורך דבר המותר מותר בשבת, ולא חשיב שמזיז מוקצה, ובנזיקין ודאי דחייב אף בכה"ג, וע"כ דאין גדריהם שווים (משיעורי הגרב"צ פלמן שליט"א. נו"נ ע"י בנו הרה"ג ר' ישראל מאיר פלמן שליט"א). 
נולד וביטול כלי מהיכנו במי מזגן

איתא בעירובין דף מ"ו-א', דגשמים בשבת לא הוה מוקצה, משום דמיא בעבים מינד ניידי ולאו נולד הוא, וכ"פ השו"ע בס"ס של"ח דמותר לקבל המים בכלי ולהשתמש בו, וביאר המ"ב לפי שאין על המטר היורד דין נולד ויכול לשתותו או לרחוץ ממנו.

ולענין מזגן בקיץ המוציא מים, אמר מרן הגראי"ל שטיינמן שליט"א דהוה מוקצה, שהרי המים נוצרים בשבת והוה נולד, ואם רוצה להניח כלי בשבת כדי לקבל המים היוצאים מהמזגן אסור, דהוי ביטול כלי מהיכנו כיון דעי"ז לא יוכל אח"כ לטלטל את הכלי שהמוקצה מונח שם, וכדאיתא בשבת דף מ"ב-ב' דאין נותנין כלי תחת הנר לקבל בו את השמן מפני שהוא מבטל כלי מהיכנו וכ"פ השו"ע בסי' רס"ה ס"ג, ולהתיר לעשות כן מפני שלאחר שהמים יהיו בכלי יהיה מותר לטלטלן משום דהוה כגרף של רעי אי אפשר, חדא דאין עושין גרף של רעי לכתחילה כדאיתא בס"ס של"ח, ועוד דמאן יאמר לן דזה הוה גרף של רעי, והרי אין המים מאוסים כלל.

ויש שרצו להתיר להניח כלי כדי לקבל המים, אם יכניס תחילה לכלי מים של היתר (מהברז) שאינם מוקצים, ואח"כ יניח הכלי עם המים שבו, תחת המזגן לקבל את מי המזגן, דבכה"ג מי המזגן מתבטל במים המותרים וממילא לא הוי מבטל כלי מהיכנו, וכדאיתא בשו"ע סי' ש"כ סעי' ב'. אולם מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א אמר דדבר זה יש לאסור, דהנה המ"ב שם ס"ק י"ד וז"ל: ואע"ג דלאחר השבת יהיה לו היתר וקי"ל דדבר שיש לו מתירין אפילו באלף לא בטיל, ה"מ באיסור שהיה ניכר תחלה בעין ואח"כ נתערב, משא"כ בזה כל מעט ומעט שיוצא נתערב תיכף ונתבטל בששים בין ההיתר שהיה בו מכבר ואין חל עליו שם איסור, ולפ"ז אם הענבים מונחין בפני עצמן והיין זב מהם במדרון ויורד לתוך יין שהיה שם כבר מער"ש אסור כל היין להסתפק ממנו משום דבר שיש לו מתירין שהרי מקודם שנתערב היה בעין וניכר [ספר התרומה בסימן רכ"ג], ע"כ, ולפ"ז בנד"ד נמי כיון דכשיורדים מי המזגן הם בפנ"ע, והמים זב מהם במדרון (ע"י צינור דק) או שהמים זב באויר לתוך כלי ואז הם בעין וניכר קודם שנתערב במים שאינם מוקצים, א"כ נימא דאפילו באלף לא בטיל כיון דיש לו מתירין לאחר השבת, וכיון שכן יהיה אסור להניח שם כלי אף אם יש בו מים שאינם מוקצים משום דהוי מבטל כלי מהיכנו כיון דמי המזגן לא מתבטלים למים ותו הוה הכלי בסיס לדבר האסור, ולהתיר לטלטל הכלי משום דהוי בסיס לדבר האסור והמותר זה אינו, משום שאף שהמים בעצמותם לא נהפכו לאיסור מ"מ אחר שאי אפשר להשתמש כלל במי ההיתר שבכלי, א"כ ההיתר אינו חשוב יותר מהאיסור, ותו הוי כבסיס לדבר האסור בלבד ואסור לטלטלו. אך הוסיף מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א דמ"מ יש כמה אופנים דשרי, א' אם יקח קערה גדולה (שיכנס בתוכה מי המזגן), ויקח עוד קערה קטנה המלאה מי היתר שאינם מוקצים ויניח בתוכה (היינו לתוך הקערה הגדולה), דבזה רשאי לטלטל הקערה הגדולה כיון שמונח שם גם מים של היתר, וחשיב שמטלטל כלי שמונח שם היתר ואיסור, ותו לא חשיב שמבטל כלי מהיכנו כיון שיכול להשתמש עם המים המותרים שבכלי דאין זה מעורב עם מי המזגן. ב' אם זה כלי שעומד תמיד לקבל את המים מהמזגן, דיעוי' בשפ"א בשבת דף מ"ב-ב' שכתב, שאם זה כלי המיוחד לקבל את המוקצה אין בו משום ביטול כלי מהיכנו, שהרי זה מיוחד לזה ואינו מבטל כלום (משיעורי הגרב"צ פלמן שליט"א.נו"נ ע"י בנו הרה"ג ר' ישראל מאיר פלמן שליט"א. ועיין עוד בזה בספרי שלהי דקייטא מהדו"ב מכתבים בסוף הספר).

עקיפת התור
מצוי לדאבונינו תופעה של לקיחת התור, כגון העומדים בתור המשתרך לכניסה למתקן מסוים בפארק ולפתע מגיחים אנשים שלא עמדו בתור ועוקפים אותו, ונשאל מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א איזה איסור עוברים אלו שעקפו את התור, והשיב שאמרו שהגר"ש גריינמן שאל את מרן החזון איש זצ"ל בזה, והשיב לו החזו"א שהוא פורץ בגדרו של עולם. ובס' אעלה בתמר הובא שהוסיף בזה מרן שליט"א את הדברים הבאים: מובא על הפסוק 'כקטן כגדול תשמעון' שאם קדם ובא לפניך דין פרוטה לא תסלקנו לאחרונה. ויש לעיין האם גם בשאר דברים צריך להקדים את העומד ראשון בתור. ועיין שו"ע יו"ד סי' שנ"ד אם יש שני מתים בעיר אחת,דיש להוציא את המת שמת ראשון.

ה'חזון איש' הושפע מ'בין הזמנים'
סח מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א:'שמעתי שמרן החזו"א זצ"ל אמר שבזמן שלומדים בני הישיבות, אזי גם לו יותר קל ללמוד, כיון שמרובים הם הלומדים העוסקים בתורה, אך ב'בין הזמנים' שמצוי יותר בטלה אצל בני הישיבות, זהו משפיע גם עליו ויותר קשה לו הלימוד'.

קריאת התורה בהברה ספרדית

מצוי ב'בין הזמנים' שהנופשים מתפללים בבתי כנסיות של עדות שונות, והעיד מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א ששאל את מרן החזון איש זצ"ל האם אשכנזי יכול לצאת ידי חובת קריאת התורה מפי ספרדי הקורא בהברה הספרדית, והשיב לו החזו"א שאי אפשר לצאת בזה ידי חובת קריאת התורה, דגרע משאר לשונות, כיון שזהו קילקול הלשון (ס' אעלה בתמר עמוד ס'. ושם הביאו הערת מו"ר הגר"ח קניבסקי שליט"א שכתב: לא שמעתי כך, ואדרבה לי הוא אמר לגבי קריאת התורה שאשכנזי יוצא מספרדי, ואולי קה"ת הוא יותר קל, עכ"ל. וע"ע בס' שלהי דקייטא עמוד רע"א בדין אשכנזי ששכר בית עם מזוזה בנוסח ספרדי).
אין 'בין הזמנים' בתורה

"הקב"ה יעזור שתנצלו גם את הבין הזמנים, וכמו שבמשך השנה למדתם טוב מאד, כך תמשיכו גם בבין הזמנים, כי בעצם אין 'בין הזמנים'.בתורה לא כתוב 'בין הזמנים', יש מצוה של 'ודברת בם בשבתך בביתך ובלכתך בדרך' ולא כתוב חילוק אם זה בין הזמנים או לא בין הזמנים,רק מה,לגבי הסדר של הציבור יש כזה סדר,אבל ליחיד נשאר אותו מצוה בבין הזמנים כמו באמצע הזמן,בלי שום חילוק.

ונקוה שתנצלו את הבין הזמנים כל אחד ואחד,וד' יעזור שכולכם תעלו ותעלו מאד מאד בתורה ויראת שמים,ויהיה הרבה נחת מכולכם,והקב"ה יעזור לכולכם ולכל המשפחה שלכם ויהיה כל טוב. (מתוך שיחת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א).[ואגב אזכיר בזאת שפעם אחת נדברתי עם מו"ר מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, ובעידנא דשמחה שאלתי האם יהיה 'בין הזמנים' אחר שהמשיח יבוא... והשיב לי אז מרן הגר"ח:"אין 'בין הזמנים' בעולם!!"...].

לנצל את הזמן
לכבוד תלמידי ישיבת ... ה' עליכם יחיה!

שמעתי על רצונכם להמצא במקום נופש.כמובן שיחד עם זה אין לשכוח שגם בהיותכם שם צריך להיות רוב הזמן מנוצל בתורה ומעשים טובים ולא לילך בתר ריקנות כדרך יושבי קרנות וע"י זה תוכלו אחרי זה להוסיף כח בעמלה של תורה יחד עם יראת שמים טהורה. ותזכו כל אחד מכם לגדול כחפץ השי"ת. (מכתב מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א).
להקפיד על מלבוש עליון
כבוד הרה"ג ...שיחי',

הנה כידוע הרחוב לדאבונינו מאד לא טוב ומשפיע על כל אחד,ובזמן האחרון התחילו בחורי  ואברכי ישיבות לילך ברחוב בלי כובע רק בכיפה ובלי מלבוש עליון,ואם כי אין איסור,מ"מ זה לא דרך הראוי להתנהג לבן תורה,וכלובשים באופן שהוא מתבדל מהרחוב זה מחיצה מבדלת בינו ובין אנשי הרחוב אשר מאד לא נוהגים כהוגן,וזה תריס בפני קלקול.

וכעת שגם מחיצה זאת הפסיקו לעשות יכולין לירד מאד ביראת שמים וראוי מאד להתחזק בזה,בפרט בעיר כמו... אשר רבו בה המתפרצים ואשר רחוקים מריח תורה,ומאד צריך לעשות חיזוקים, וזה חיזוק שמאד יכול להועיל.
ויהי רצון שישים בלבנו אהבתו ויראתו ולעשות כל מיני גדרים להרחוקים מיראי השי"ת ותורתו. (מכתב מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א).
לימוד התורה ב'בין הזמנים'- בחינת 'מת מצוה'
"לאחר תשעה באב, בזמן שחלק גדול מכלל ישראל יוצאים מחמת עניני ריפוי, לצורך החלמה, וכל אחד עושה בשביל הבריאות...אך סוף כל סוף יש ביטול תורה, ולכן צריך מאד להתחזק.

ובזמן שכל כך הרבה אנשים בשביל סיבות שונות לא לומדים, לימוד התורה אז הוא בגדר מת מצוה, שבזמן שאין עוסקים במצוה, היא נקראת 'מת מצוה', לכן צריך מאד להתחזק לנצל את הזמן לתורה וליראת שמים, ובכל מעשה המצוות מה ששייך לעשות, מי שיכול ללמוד ומי שיכול לעשות מצוות, צריך לראות לעשות יותר מתמיד.
וכל אחד ואחד צריך לנצל את הזמן דוקא לעלות, כי אז הזמן הנכון לזכות בזמן מה שאחרים אינם עושים והוא מקבל את שכר כולם, כי אם זהו בחינת 'מת מצוה' אזי הוא מקבל את שכר כל אלו אשר אינם יכולים לעסוק בתורה בזמנים אלה, ועל כן יראה כל אחד לנצל את הזמן ולערוך חיזוקים בתורה הקדושה, ביראת שמים, בתפילה, כאשר בכל אלו הדברים צריך מאד להתחזק. (משיחת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א. הו"ד במוסף שב"ק יתד נאמן).
לבזבז חצי יום ב'בין הזמנים'?!

 "אמנם אינני ראוי לבקש מהציבור, כי יכולים הם לומר טול קורה מבין עיניך. רק היות שביקשו לומר,אני רוצה להציע  שני דברים. הא', בנוגע לבין הזמנים, והוא כי רוב הציבור אמנם לומדים  גם בבין הזמנים, אבל יש כאלה שיכולים לקחת "חצי יום" ולבזבז אותו בכלום,חצי יום! בחורים אברכים,מרשים לעצמם... ואם היה צריך את זה לבריאות כדי לנוח קצת ניחא, ואולי יש כאלה יחידים,אבל האם כל כך הרבה אנשים הם חלשים שצריכים את זה? כל יום או כל  יומיים לבלות "חצי יום" בלי כלום, וזה לכאורה "ביטול תורה", כי מה נפק"מ בין הזמנים או אמצע הזמן האם יש חילוק, רק אם א' חלש צריך לנוח קצת... (משיחת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א. מתוך דברים שנאמרו בעצרת התעוררות לרפואת בעל הקהילות יעקב זצוק"ל).    
תלמוד תורה דרבים
צריך לדעת ,כי עכשיו עוד מעט בני הישיבה עוזבים את הישיבות,אי אפשר לומר שלא לומדים, אבל צריך לדעת שמה שאפשר לעלות במקום של תלמוד תורה דרבים, אי אפשר לעלות במקום אחר,ואפי' דברים פשוטים, לכאורה אי אפשר כל כך, רק ע"י תלמוד תורה דרבים! ומה שיותר תלמוד תורה דרבים, יש יותר תועלת.

ולכן צריך לראות שכל מה שרכשו ברבים זה צריך להישאר על כל החיים, ויכולים להמשיך אח"כ ג"כ אבל הכל מכח  של תלמוד תורה דרבים, וצריך לשאוף "מתי כבר נוכל להגיע שוב להיות עם  התלמוד תורה דרבים". ומה שיותר תלמוד תורה דרבים יותר יעלו.

וזה מה שצריך כל החיים, לדעת שהמקום של עליה זה היכן שיש תלמוד תורה דרבים, מה שיש יותר תלמוד תורה דרבים יש יותר סיכויים שנבוא לאמת, ואז הוא יכול לבוא אפי' לדברים שבלי זה הוא לא היה יכול בשום אופן לעלות. 

וזה אנחנו צריכים לעשות, לנצל את הזמן אפי' בין הזמנים, להשתדל מה שיותר שיהיה עם תלמוד תורה דרבים, לא להיות  במקום ומה שיותר רבים זה לגמרי לא דומה, וזה מה שאנחנו צריכים להתחזק להשתדל בכל זמן שאפשר להוסיף תלמוד תורה דרבים, גם לו, וגם להשפיע על אחרים, שיהיה תלמוד תורה דרבים, ובזכות זה כל אחד יזכה לדברים זבלי זה הוא לא יכול לזכות.
והקב"ה באמת יעזור שכל אחד ינצל את כל הזמן, גם בין הזמנים לנצל לתלמוד תורה דרבים, ולהשתדל לחזור על מה שלמדו, ועי"ז כל אחד יעלה בתורה ויראת שמים ובמידות, להיות גדולים בתורה ויראה. (משיחת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א, אדר תשס"ג).
הטיולים הם סכנה רוחנית
זה כבר הרבה שנים שבזמן שלא לומדים בישיבות, כגון בחודש ניסן תשרי ואב, הרבה מנצלים הזמן גם כן ללימוד התורה, הנקרא'ישיבות בין הזמנים'.

אמנם יחד עם זה יש כאלה שעושים טיולים למקומות שונים, ויש מקומות מסוכנים לטייל שם, בסכנה רוחנית וסכנה גשמית, ובעצם כל טיול כרוך בסכנה. הלא חז"ל אמרו 'האומר מה נאה אילן זה מה נאה ניר זה, הרי זה מתחייב בנפשו'.
ודבר זה תובעים מבני הישיבות יותר משאר בני אדם, כיון שהם טעמו טעם של תורה ואין להם לבלות זמנן, אלא אם צריך עזר לכבוד החג או שהתאמצו ביגיעת התורה וצריך לנוח קצת, אבל אין  לנצל הזמן בטיולים, אפילו אם כוונתו לראות גדלות השי"ת, וכתוצאה מהטיולים כל שנה ישנם כאלה שקרה להם אסונות השי"ת ישמרנו. 

והנה מזמן לזמן גילו גדולי ראשי הישיבות על הסכנה בטיולים אלה, ומ"מ כמעט בכל שנה קרה דברים נוראים. גם השנה תיכף בגמר הלימוד בישיבות, קפחו שני בחורים חייהם, והדברים צועקים עד לב השמים. 

אנא תלמידי הישיבות אשרי חלקכם שבחרתם דרך התורה,למה תלכו בדרכי עקלתון ואשר מביאים לכל כך הרבה צער. 

בכן נא להזהר מלעשות דברים המסכנים חיי אדם, ותנצלו את הזמן במקרה שצריך במנוחה, וחלק הכי גדול בלימוד התורה, ובזכות למוד התורה ושמירת הבריאות תזכו לעלות אל המסילה הנכונה ולגדול כרצון הקב"ה וכל ישראל. (מכתב  מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א).
זמן תפילה
הנה  'בין הזמנים' הוא זמן שכדאי להקפיד בו, בשעה שאין 'סדרים' מבוקר ועד השעות המאוחרות בלילה, על תפילת הותיקין. והעיד מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א שמרן החזון איש זצ"ל התפלל מיד בתחילת הזמן, שחרית עם הנץ החמה,מנחה גדולה ומעריב בזמנה. וידוע שגם מנהג מרן שליט"א להקפיד בזה. ובענין זמן צאת הכוכבים אמר מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א, כמובא בס' אעלה בתמר, בשם מרן החזו"א ז"ל, ש-50 דקות לעולם שפיר דמי.  [א"ה: ואגב אבוא העיר"ה שעל הנוהג להתפלל כותיקין בכל יום ורוצה לחדול ממנהגו,  הורה מרן הגרש"ז אוירבך זצ"ל דלא סגי במה שמתיר נדריו בערב ראש השנה, וצריך להתיר הנדר בפני שלושה. אך הנוהג להתפלל כותיקין רק יום אחד בשבוע, או בתקופת 'בין הזמנים', לזה סגי התרת נדרים דערב ראש השנה].
 לא 'להרוג' את הזמן!
לומדי התורה הם אנשים מאושרים. רק ישנם שני דברים שכל אחד יודע ולא יודע.

הקב"ה נתן לאדם שני דברים טובים. א] כח הדיבור, שהוא משהו מיוחד.ב] זמן. ובשני הדברים הללו אנשים מזלזלים ואינם מנצלים אותם מספיק.

הדבר הראשון, הדיבור.האדם אינו מנצלו כמו שצריך, והרי על ידי הדיבור יכול הוא לרכוש את הדברים הכי טובים, שהרי אין כל כך דברים שיכול אדם לרכוש כמו על ידי הדיבור, כל רגע וכל שניה, כשאומר מילה של תורה יש לו שכר של תלמוד תורה כנגד כולם, כמש"כ הגר"א ז"ל בפירושו בריש מסכת פאה שאפילו על תיבה אחת של תורה מקיים מצות עשה של תורה. אפילו על תיבה אחת!!
והדבר השני, הזמן. אנשים בדרך כלל משתדלים 'להרוג' את הזמן,להרוג את הזמן פירושו שבמקום לנצל את הזמן עושים שהזמן ילך לבטלה. ועלינו, ובפרט צעירים שביכולתם לנצל את הזמן,להתחזק בזה. כי אחרי שהאדם זקן, אין לו כבר כח וכו', אבל כשהוא צעיר יש לו כוחות וצריך לנצל הזמן לדיבורים טובים, דיבורים של תורה, ואז יהיה הוא מאושר, בעולם הזה, ובעיקר בעולם הבא-לנצח נצחים! שהרי כאן זה עולם חולף, מה זה העולם...העיקר זה העולם הבא,ובזה אדם יכול להיות מאושר לנצח. (מתוך שיחת מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א).

ברכנוכם מבית ה'
ברגשות שמחה והכרת הטובה

נאחל בזאת ברכות מזל טוב

מעומקא דליבא למעלת כבוד שלוחא דרבנן

עוסק בצרכי ציבור באמונה והמוסר את נפשו למען אברכי הכוללים

כש"ת הרב צבי הרבסט הי"ו

יו"ר "דגל התורה" באלעד

ובני ביתו היקרים שיחי'

לרגל שמחתם הגדולה עם

נישואי בתם תחי' בשעטו"מ
יזכו לבנות בנין של תורה,מתוך רוב שמחה, אושר והרחבת הדעת.

כעתירת ידידים
רבנן ותלמידהון

ישיבת כולל אברכים "מרכז התורה מדרש אליהו " אלעד
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